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За ня ткі му зы кай ці ма ля ван нем 
спры я юць раз віц цю не толь кі твор чых 
здоль нас цяў дзі ця ці, але і на вы каў 
са ма аб слу гоў ван ня. Так ма лень кіх 
вы ха ван цаў рых ту юць да пе ра во ду 
ў да рос лы ін тэр нат. Ва ле рый Ге на-
дзе віч мяр куе, што га лоў нае — іс ці 
ад дзі ця ці. Ад штур хоў вац ца ад та го, 
што яно ўмее, і па сту по ва па вя ліч-
ваць скла да насць за дан няў. Тон ка-
сцям тэ ат раль на га май стэр ства ў 
мін скім ін тэр на це, на прык лад, на ву-
ча юць пра фе сій ныя ак цё ры, ся род 
якіх — Аляк сандр Жда но віч (у дзі-
ця чым ася род дзі больш вя до мы як 
Ма ля ва ныч).

— Ка лі па чы на ем пра ца ваць з ма-
лым, мы па він ны ра зу мець, ча го ён 
хо ча. Не на вяз ваць свай го ба чан ня. 
Твор часць — гэ та ж, у пер шую чар гу, 
пра ява ін ды ві ду аль нас ці. Вя лі кіх пос-
пе хаў да сяг нуць хут ка не маг чы ма. 
Гэ та што дзён ная кар пат лі вая, пад час 
не за ўваж ная, пра ца, — ад зна чае Ва-
ле рый Сяў цоў.

Івя нец кі дом-ін тэр нат для дзя цей 
з асаб лі вас ця мі фі зіч на га раз віц ця 
вя до мы сва ёй тан ца валь най па рай. 
Ка ця і Ва дзім, вуч ні вось ма га кла са, 
валь су юць на ка ляс ках. Пры го жа, 
упэў не на, эма цый на. Вы ха валь ні ца 
Івя нец ка га ін тэр на та Але на АБ РА-
МО ВІЧ рас ка за ла, што вальс стаў 
пер шым ну ма рам гэ тай па ры. Яго па-
ста ноў ка за ня ла тры ме ся цы. Ця пер 

ужо дзе ці раз вуч ва юць тан цы знач на 
хут чэй: апош ні, у сты лі джайв, зра бі лі 
ўся го за ты дзень. Не каль кі ра зоў Ка ця 
і Ва дзім ез дзі лі на май стар-кла сы ў 
шко лу тан цаў «Дар», кі раў ні ца якой, 
чэм пі ён ка Еў ро пы і све ту па спар тыў-
ных тан цах на ін ва лід ных ка ляс ках 
Ган на Гар ча ко ва, на ву чы ла пад лет-
каў асноў ным ру хам.

— Па куль у нас зай ма ец ца толь кі 
ад на па ра, — ка жа Але на Мі ка ла еў-
на, — але за раз па чы наю рых та ваць 
ма лод шых. Каб бы ла зме на, ка лі Ка ця 
з Ва дзі мам скон чаць шко лу. Як за ах-
воч ваю дзя цей да тан цаў? Ды ім са мім 
гэ та па да ба ец ца! Без жа-
дан ня бы ло б скла да на.

За ва ёў ваць сва ім та-
лен там Поль шчу па едуць 
вы ха ван цы Чэр вень ска га 
до ма-ін тэр на та для дзя-
цей-ін ва лі даў і ма ла дых 
ін ва лі даў з асаб лі вас ця-
мі псі ха фі зіч на га раз віц-
ця. Ка лек тыў з Чэр ве ня, 
як ула даль нік гран-пры 
сё лет ня га рэс пуб лі кан-
ска га фес ты ва лю «Ма ры 
здзяйс ня юц ца», атры маў 
пра ва паў дзель ні чаць у 
між на род ным фо ру ме 
«Кра каў скія су стрэ чы».

— На шы дзе ці во сем 
га доў ез дзі лі на кон курс, 

зай ма лі дру гое-трэ цяе мес цы. А ка лі 
ў гэ ты раз агу чы лі, што да юць гран-
пры, хлоп цы і дзяў ча ты пла ка лі ад 
шчас ця, — ус па мі нае вы ха валь ні ца 
і мас тац кі кі раў нік до ма-ін тэр на та 
Воль га ПРА КА ПО ВІЧ. — У Кра ка-
ве мы па ка жам пра гра му з ча ты рох 
ну ма роў: пес ня, пан та мі ма, та нец са 
стуж ка мі і тэ атр це няў. Каб да біц ца 
пос пе хаў, трэ ба лю біць дзя цей. Ка лі 
гэ та га ня ма — ні я кая ін шая ме то ды ка 
не да па мо жа. Мы ста ра ем ся ад чуць 
іх на строй, стан зда роўя ў гэ ты мо-
мант. Пад ладж ва ем ся пад сва іх вы-
ха ван цаў. Для нас важ на вы яз джаць 
на кон кур сы і фес ты ва лі, каб хлоп цы 
і дзяў ча ты не толь кі па каз ва лі ся бе, 
але і кан так та ва лі з ін шы мі дзець мі.

Сён ня, ка лі еў ра пей ская (а за ёй 
і бе ла рус кая) гра мад скасць імк нец-
ца да ін клю зіі (уклю чэн ня лю дзей 
з ін ва лід нас цю ў ак тыў нае жыц цё), 
больш па пу ляр ны мі ста но вяц ца пра-
ек ты, якія да юць маг чы масць роз-
ным лю дзям пра ца ваць ра зам. Адзін 

з пры кла даў — тэ атр ля лек, свят ла і 
це ні «Дом Сон ца». Ма ла дыя лю дзі з 
асаб лі вас ця мі ў раз віц ці да па ма га-
юць су пра цоў ні кам тэ ат ра вы ра заць 
дэ ка ра цыі, май стра ваць ге ро яў спек-
так ляў. Хтось ці пры хо дзіць, каб знай-
сці па ра зу мен не і пад трым ку.

Ці ка вы су мес ны пра ект ня даў на 
прад ста ві лі гра мад скія ар га ні за цыі 
SOS-Дзі ця чыя вёс кі і Бел ТІЗ. Над 
па ста ноў кай «Вя сёл ка» мо ладзь 
пра ца ва ла тры ме ся цы. Ах вот ні каў 
паў дзель ні чаць бы ло так шмат, што 
да вя ло ся на ват да пі саць сцэ ну, каб 
усім ха пі ла ро ляў.

— Трое з ак цё раў — цал кам не ві-
ду шчыя, — рас ка за ла нам кі раў нік 

ад дзе ла па пра цы з мо-
лад дзю SOS-Дзі ця чай 
вёс кі ў Ба раў ля нах Іры на 
КУ РЫ ЛЮК. — Ка лі раз-
да ва лі сцэ на рый, ду ма лі, 
бу дзем на чыт ваць ім на 
дык та фон, каб змаг лі вы-
ву чыць. Ад нак не спат рэ-
бі ла ся: у ма ла дых лю дзей 
ёсць прын тар, які дру куе 
тэкст аб' ём ным шрыф там. 
Уво гу ле, у не ві ду шчых лю-
дзей шмат пры ёмаў, што 
да па ма га юць ім пра віль на 
пе ра мя шчац ца на сцэ не. 
У асоб ных вы пад ках, на-
прык лад, ак цё ры лі чы лі 
кро кі. Але час цей ары-
ен та ва лі ся на го лас: яны 
доб ра ад чу ва юць лю дзей, 

якія ста яць по бач, ве да юць, ад куль 
ідзе гук. Гэ та ка рыс ны во пыт і для 
пад лет каў з ар га ні за цыі «SOS-Дзі ця-
чыя вёс кі». Яны ву чы лі ся ба чыць, ка лі 
ча ла ве ку па трэб на да па мо га.

Ці заў сё ды гэ тая твор часць пе ра-
рас тае з са ма дзей нас ці ў мас тац тва? 
Не. У мно гіх вы пад ках пра фе сій ны 
рост і не з'яў ля ец ца мэ тай. Тое, што 
мо ладзь адап ту ец ца да са ма стой на-
га жыц ця, ву чыц ца кан так та ваць з 
ра вес ні ка мі і па чы нае ад чу ваць ся-
бе больш упэў не на, ужо да стат ко вы 
эфект. З ін ша га бо ку, ні што не пе ра-
шка джае стаць най леп шым. Дзесь-
ці год та му звык лае мер ка ван не аб 
стан дар тах ма дэль на га біз не су пе ра-
вяр ну ла дзяў чы на з Лат віі Вік то рыя 
Ма дэс та, якая не па ба я ла ся вый сці 
на под ыум і зняц ца ў му зыч ным клі-
пе без на гі, а пра тэз пе ра тва ры ла ў 
мод ны ак се су ар. Цу доў ны прык лад, 
ка лі мас тац тва не толь кі ле чыць, але 
і на тхняе ін шых.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
Фо та аў та ра.

lubneuskaya@zviazda.by
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Га лоў нае — іс ці ад дзі ця ці. 
Ад штур хоў вац ца ад та го, 
што яно ўмее, і па сту по ва 
па вя ліч ваць скла да насць 
за дан няў. 

КАБ НЕ ТАЯ КУ РЫ ЦА!
...Га доў коль кі та му па тэ ле ба чан ні шмат 

га ва ры лі пра па жар ныя апа вя шчаль ні кі. І так 
іх рас хваль ва лі, так ра і лі на быць — асаб лі ва 
ста рым ды адзі но кім — што мы з дзе дам, 
хоць яшчэ і не та кія, пры слу ха лі ся, пры дба-
лі два.

Трэ ба ска заць, што цац кі гэ та до сыць пры-
го жань кія — не вя ліч кія та кія, бе лень кія. Мы з 
імі спа чат ку па ха це па на сі лі ся, па ду ма лі, дзе 
ж па ве сіць. У мя не на конт гэ та га бы лі свае 
мер ка ван ні, у дзе да, як заў сё ды, свае. І яму, 
на жаль, та ды ні чо га не да ка жаш, хоць ты ў 
лоб стра ляй...

Ка ра цей, ад ну гэ тую цац ку ён пры ма ца ваў у 
спаль ні, блі жэй да груб кі, а дру гую — у кух ні, над 
са май га за вай плі той. Мне та кая ідэя па да ла ся 
зу сім не ра зум най, але ж што ты бу дзеш ра біць — 
мах ну ла ру кой, па ду ма ла: што тол ку нер вы на-
круч ваць ды ціск са бе па ды маць? Усё роў на ж 
ні чо га не змя ню! Зна чыць, хай бу дзе, як бу дзе...

І яно, мо жа, так і бы ло б, ка лі б праз ней кую 
га дзі ну-дру гую не пай шла я на кух ню абед га-
та ваць. На аб ра за ла буль бы, уклю чы ла газ... Ад 
каст руль ма іх, ад па тэль ні (вы цяж кі ў нас ня ма), 
зра зу ме ла ж, пад ня ла ся па ра. І апа вя шчаль нік 
той (га лоў нае зня нац ку!) як за пі шчыць, як за ра-
ве! Ледзь не стру пя не ла! Не ве даю, што да лей 
ра біць: ці з ха ты ўця каць, ці ес ці ва рыць?..

А ка лі ва рыць, то як ? Пад «енк» апа вя-
шчаль ні ка? Дык жа ро зу мам кра нуц ца мож-
на...

Па клі ка ла я гас па да ра, спы та ла ся ў яго: 
«Ес ці бу дзеш?.. » Ка жа: «Са мо са бой». — «Дык 
та ды, — стаў лю яму ўльты ма тум, — зні мі са 
сто лі гэ тую піск лю і за кінь, каб во чы мае не 
ба чы лі!»

На су піў ся дзед, па крыў дзіў ся, але ж па слу-
хаў ся — зняў.

А я по тым тры дні са бе лок ці ку са ла...
Чаму?
Ледзь не на заўт ра ўклю чы ла газ — па ста ві-

ла яй кі ва рыць, а са ма на двор, на хві лі нач ку. 
За кру ці ла ся там. Толькі ў ха ту вяр тац ца, аж 
ба чу — ку ры ца ў гра дах, у гу роч ках ма іх гра-
бец ца... «А каб та бе, — кры чу, — ды «граб лі» 
ад сох лі!..»

За зла ва ла, ду ма ла — за б'ю! А яна, ві даць, 
гэ та зра зу ме ла: па ага ро дзе но сіц ца, як той 
«ерап лан»!

Хві лін з 10 я за ёй га ня ла ся, па куль абедз ве 
зу сім не абяс сі ле лі. Ку ры ца та ды пры се ла. Я 
за кры ло яе і ў ку ры нае па се лі шча. А ў са мой 
не кух ня ў га ла ве, не яй кі: трэ ба гра ду ў па ра-
дак пры вес ці — па са дзіць пад вя лыя агу роч кі... 
Толь кі спра ві ла ся, толь кі па лі ла — чую ней кія 
вы бу хі. Му сіць, ду маю, су сед кі ўну чак мя чы кам 
у ва ро ты ца ляе? Вый шла на ву лі цу — не, Ма-
ра до ны ня ма. А ка на на да, між тым, не сці хае. 
І гры міць ні бы та ў ха це.

Я ту ды... Бо жух на, дым над плі той — ка ро-
мыс лам, каст ру ля чор ная... І з яе «фе ер верк»: 
яй кі аж пад столь маю «ска чуць», у па лё це, як 
сна ра ды, рвуц ца... Вы клю чы ла газ, па рас чы ня-
ла вок ны-дзве ры — па га ня ла руч ні ка мі дым. І 
толь кі пас ля гэ та га ўжо за ўва жы ла, што чыс та-
га мес ца ў кух ні ня ма: рэшт ка мі яек за ля па на 
ўсё — столь, сце ны, шаф кі, за на вес кі, по суд...

Тры дні мне да вя ло ся па тра ціць, каб усё 
ад мыць, каб на вес ці ў кух ні ра ней шы па ра дак. 
А на вод зя чы, між во лі ду маць, што ка лі б апа вя-
шчаль нік пад стол лю ві сеў, то ні чо га па доб на га 
ў нас не ад бы ло ся б!

Так што вяр ну лі мы гэ тую «цац ку» на кух ню. 
Праў да, па ве сі лі не над са май плі той, а тро хі 
збо ку. Дзед ра ды быў, бо атры ма ла ся ж, як 
быц цам, па-яго на му? Ды і мне смя лей. Ха ця 
б та му, што ку рэй на пад вор ку шмат. Рап там 
ней кая зноў з пан та лы ку са б'е? Апа вя шчаль нік 
за га дзя на кух ню па клі ча.

Н. Л., Бя лы ніц кі ра ён.

ДОК ТАР АД ПА ЧЫ ВАЕ!
Па тэ ле ба чан ні, пе рад тым як па каз ваць 

не бяс печ ныя тру кі, час ця ком па пя рэдж ва юць, 
што гле да чам паў та раць іх не вар та. Гэ ты «экс-
пе ры мент» — я не раю так са ма. Але ж рас ка-
заць пра яго мож на. Зна чыць...

Пётр і сам ра зу меў, што п'ян ка да даб ра не 
да вя дзе, але ад чар кі ад мо віц ца не мог: з пра-
цы амаль што дня вяр таў ся пад му хай. Вя до ма, 
ста ляр ны цэх у яго: то до шак не ка му на габ люе, 
то зэ длік зро біць ці ка ры та для сві ней. Лю дзі ж 
хо чуць раз лі чац ца. А чым, ка лі не сва ёй, мяс-
цо вай «ва лю тай»?

У той дзень Пят ро вы піў, зда ец ца, ня шмат, 
ад нак да ха ты ледзь ве пры ва лок ся. Па куль 
ра зу ваў ся, па куль рас пра на ўся ды ўклад ваў ся 
на тап чан, жон ка ля ман та ва ла:

— П'ян чу га пра кля ты! Каб та бе вант ро бы 
вы рва ла! Каб та бе дух за ня ло! Коль кі мне з 
та бой му чыц ца?!.

«Пес ні» гэ тыя Пят ро ўжо чуў, пры чым без ліч 
ра зоў. Але ж бы ла ся род іх і ней кая но вая:

— Лоп ну ла маё цяр пен не! За б'ю га да! — за-
кры ча ла Ган на. — Ся ке рай за раз як дам...

— Бі! — агрыз нуў ся Пёт р, вы су нуў шы га ла ву 
з-пад коў дры і ўба чыў шы, што жон ка і са праў-

ды на хі ля ец ца па ся ке ру... Сам, як на лі ха, у 
па ро зе па ста віў...

По бач з бо та мі...
Ган на ўха пі ла, зда ец ца, ле вы і як гах не ім 

па коў дры, па тым мес цы, дзе муж га ла ву сха-
ваў...

Га ла ва ад не ча ка нас ці вой кну ла і ад ра зу 
ж сціх ла.

Ган на, плю нуў шы ў той бок, вы ска чы ла з 
ха ты.

Каб хоць не як су па ко іц ца, пай шла ўпраў-
ляц ца па гас па дар цы, по тым доў га ся дзе ла ля 
тэ ле ві за ра.

І ра ні цай з му жам раз маў ляць не ста ла: ба-
чы ла толь кі, што той піў гар ба ту, што пай шоў 
на пра цу...

Пад ве чар ён вяр нуў ся да моў. Што стра шэн-
на здзі ві ла — цвя ро зы, як шкель ца! На заўт ра 
і на пас ля заўт ра — так са ма...

— Узяў ся ча ла век за ро зум, — ста лі хва ліць 
му жы ка вяс коў цы. — Га рэл кі, бач, у рот не бя-
рэ! Му сіць, за ка дзі ра ваў ся? Ган на, ку ды ты яго 
зва зі ла? Коль кі гро шай ад да ла?

Тая ў ад каз хі ба па смі ха ла ся. Але ж да па-
ры: не вы тры ва ла не як, па хва лі ла ся, што ад 
га рэл кі ад ву чы ла му жа са ма, са мым звы чай-
ным бо там.

Пётр, праў да, пас ля гэ та га ля чэн ня за ікам 
стаў, але і гас па да ром... Як люд скі ча ла век ця-
пер жы ве, лаз ню для сям'і па ста віў...

А Ган ну з той па ры пра зва лі док тар кай. Не 
без пад стаў, зга дзі це ся: «за ка дзі ра ва ла» свай-
го му жы ка, пры чым — за ад но ім гнен не, за дар-
ма і ні ку ды яго не вы во зя чы.

Ула дзі мір Пу гач,
м. На ва сёл кі, Пет ры каў скі р-н.

ПА ХА ВАН НЕ КА ТА
Ві ця, ад на клас нік ма ёй дач кі, ра зам з 

баць ка мі і ста рэй шай сяст рой жы ве ў цэнт ры 
Мін ска, у ці хім за вул ку... Дом у іх стан дарт-
ны, пя ці па вяр хо вы, ква тэ ра — на пер шым 
па вер се, што сям'і не ду жа па да ба ец ца, за-
тое ка ту... Воль ні ца: хо ча — у ха це ся дзіць, 
хо ча — у акне, а то на огул у форт ку сі га не і, 
што на зы ва ец ца, гу ляй Ку зя! Цэ лы мі ж дня-
мі мо жа ва лэн дац ца, хоць гэ та і до сыць не-
бяс печ на: по бач шумная ву лі ца, а кот, мяк ка 
ка жу чы, ужо ў га дах...

Ка ра цей, пе ра жы ва лі за яго ся мей ні кі, ба-
я лі ся за жыц цё, а ў стра ха, як вя до ма, во чы 
вя лі кія.

Не як раз вяр та ец ца гас па ды ня з пра цы і 
яшчэ зда лёк, на ву лі цы ка ля са ма га до ма, ба-
чыць... збі та га ма шы най ка та. Сэр ца зай шло ся, 
бо ён та кі ж блан дзі ніс ты, з та кі мі ж ры жы мі 
плям ка мі на спі не, з аку рат та кім жа доў гім 
бе лым хвас том...

Але па ве рыць у тое, што гэта Ку зі не ста ла, 
жан чы на не маг ла. Па бег ла да до му, за зір ну ла 
ва ўсе па коі, па клі ка ла ўго лас... Ні хто не ад гук-
нуў ся. Зна чыць, па мыл кі ня ма?

Па чар зе ста ла зва ніць ся мей ні кам:
— На ша га Ку зю ма шы най за бі ла!
Муж ад пра сіў ся з пра цы, сын — з уро каў у 

шко ле, дач ка — з лек цый у ака дэ міі: усе тэр-
мі но ва пры еха лі да моў, бо Ку зю (у сям'і ён га-
доў 15 пра жыў!) трэ ба бы ло як след па ха ваць 
(ну, не па кі даць жа на ву лі цы, не вы кід ваць у 
смет ні цу!).

Гас па дар сха дзіў у су та рэн не па рыд лёў-
ку. Дач ка пры нес ла са мую пры го жую ка роб ку 
з-пад бо ці каў. На дон ца яе (для ўлю бён ца ні чо га 
не шка да) па сла лі но вы пры го жы руч нік, на яго 
асця рож на па кла лі па мер ла га і на кры лі — руч-
ні ком, кар дон кай...

З ка роб кай і рыд лёў кай вый шлі з до му, 
моўч кі се лі ў ма шы ну і па еха лі ў бок Чы жоў-
ска га ва да схо ві шча.

Там, у пар ку, знай шлі за ціш ны ку то чак, вы-
ка па лі ям ку, апус ці лі ў яе «тру ну» з ка том — за-
сы па лі жоў тым пя соч кам. Звер ху, як і на ле жыць, 
зра бі лі ма гіл ку. Дач ка на яе па кла ла кве так. 
Ней кі час моўч кі па ста я лі і на ват па пла ка лі...

До ма гас па дар ска заў:
— Кузь му трэ ба па мя нуць.
Гас па ды ня, вя до ма ж, не пя рэ чы ла. На хут-

кую ру ку са бра лі на стол, се лі — кож ны на сваё, 
пры выч нае мес ца...

Не бы ло на ім толь кі ка та. І ўжо не бу дзе...
З гэ тым трэ ба змі рыц ца.
Гас па дар па цяг нуў ся да пляш кі: з коп ту рам 

на ліў са бе, на дон ца — жон цы і да чцэ, кам по-
ту — сы ну. На ім гнен не за ва гаў ся: выпіць трэ ба  
се дзя чы ці ўсё ж та кі сто я чы? Як рап там (і ў тое 
ж ім гнен не)... ва рух ну лі ся (а по тым ад чы ні лі ся!) 
дзвер цы ў шаф цы пад мый кай. І ад туль, сон на 
вы гнуў шы спі ну, вы лез... Ку зя — жы вы, зда-
ро вы, за спа ны!

У ся мей ні каў мо ву ад ня ло!
А Кузь ма тым ча сам па ды шоў да гас па ды ні, 

цёп лым бач ком па цёр ся аб на гу і, пад ня ўшы во-
чы, быц цам па пра кнуў: «Ну, што ж гэ та вы — як 
са мі, дык вя чэ ра е це, а як ка та па клі каць, дык 
го ла су ня ма».

— Ку зеч ка! Ты жы вы! — ра дас на за кры ча лі 
дзе ці і кі ну ла ся ціс каць ка та.

— Бо жух на, а ка го ж мы па ха ва лі? — уго-
лас па ду ма ла жон ка. — Ней ка га бяз до мні ка? 
Паў дня па тра ціў шы...

Ры су пад раз мо ва мі пад вёў гас па дар:
— Ну, ка го б ні па ха ва лі, а па мя нуць вар та! І, 

змах нуў шы сля зу, лі ха куль нуў сваю чар ку.
Та ма ра Пят ро ва, г. Мінск.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.

dounar@zviazda.by

ВАЛЬС НА ДВУХ КО ЛАХ 
І ТЭ АТР ДЛЯ ЎСІХ

Як пра цу юць 
твор чыя гурт кі 

для ма ла дых ін ва лі даў?
Ка жуць, мас тац тва ле чыць. Пры нам сі, да сле да ван няў і шчас лі вых 
вы пад каў, якія сцвяр джа юць гэ ты факт, ха пае. Твор часць не здар ма 
за ста ец ца важ ным на прам кам у рэ абі лі та цыі дзя цей і ма ла дых ін ва-
лі даў. «Пра ца, скі ра ва ная на тое, каб па вы сіць якасць жыц ця та кіх 
дзя цей, пра ду гледж вае шмат ас пек таў, — ка жа ды рэк тар ста ліч на га 
до ма-ін тэр на та для дзя цей-ін ва лі даў з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га 
раз віц ця Ва ле рый СЯЎ ЦОЎ. — Гэ та і ме ды цын ская да па мо га, і пе-
да га гіч ная дзей насць. Твор часць — толь кі адзін са склад ні каў, але 
пе ра аца ніць яго ўплыў і маг чы мас ці нель га».

Вы ха ва нец ста ліч на га 
до ма-ін тэр на та для дзя цей-ін ва лі даў 

Па ша вы кон вае пес ню «Тры тан кіс ты».

Ка ця і Ва дзім з Івян ца кру жац ца ў валь се.


